

内部资料供
领导参考

统计周报

第10期

方城县统计局

2024年3月22日

【统计快讯】

南阳市召开第五次全国经济普查现场登记工作推进会

3月19日，南阳市召开第五次全国经济普查现场登记工作推进会，贯彻落实全省“五经普”工作推进会精神，分析研判工作中存在的主要问题，研究部署下阶段重点工作。市经普办主任、市经调队队长李靖出席会议，各县（市、区）经普办主任、方案实施组组长、核算专业负责人以及市统计局相关专业科室负责人、市经普办全体人员参加会议。

会上，市经普办方案实施组、市统计局相关专业科室负责人分别通报了工作情况，安排了具体工作，各县（市、区）经普办主任汇报了工作进展情况，李靖同志做了动员部署讲话，对下步工作提出“四个要求”，做出“五项部署”。

“四个要求”：一要提高站位谋全局。普查登记已进入极其关键的冲刺阶段，各县市区务必要从组织领导层面重视再重视，加强再加强，经普办主任要把指挥员、参谋员、战斗员的职责定位贯通起来，既要扑下身子，深入一线，靠前指挥部署，也要实时掌控工作进度，从严把控数据质量，研判问题，研究对策，更要统筹全局，全盘谋划，提出意见建议，当好参谋助手，推动普查登记工作落实落细。二要准确指导见实效。对普查填报数据做到准确研判，多层次建立普查登记“明白人”制度，发挥好问题解答、专业指导、评估达标、通揽全局的作用，确保普查登记中的问题件件有着落、事事能解决、层层得落实。三要齐抓共管保质量。进一步强化经济普查是政府行为，落实职能部门“管行业就要管统计，管统计就要管数据”的职责，加强情况互通、信息共享和集体会商，找准问题症结，把脉问诊，对症下药，协同发力，攻坚克难，确保普查数据真实准确。四要倒排工期抓落实。坚持进度服从质量，进度质量并举，做好谋划，算好大帐，明确路线图、施工表，工作任务计划到天，明确到人，压紧压实责任，有力有序推进，确保如期圆满完成现场登记工作任务。

“五项部署”：一是以工作机制为牵引，把好普查登记“方向盘”。市局各专业要紧扣包联工作要求，持续强化各专业间横向沟通，牵头科室要切实负起责任，合理调配人员，下沉到基层开展督导调研，有针对性地对县区和企业进行重点指导，深入现场解决具体问题，及时将发现的问题反馈相关专业，研究形成对策清单，推广经验做法；各专业要及时认真研究登记中发现的普遍性问题，形成全市统一的解决方案，指导县市区工作顺利开展；各县市区普查机构要做好对乡镇工作的具体指导。二是以拓增量挖潜量为基础，

画好普查登记“同心圆”。各县市区要及时发现登记中存在的问题，深入剖析，尤其针对应付职工薪酬填报范围不全、营业利润偏低、固定资产折旧率偏低等问题，找准对策，破解难题，将潜能充分发掘出来。三是以质量进度为抓手，种好普查登记“责任田”。各县市区要在保证质量的前提下加快进度，科学把控填报进度，确保最终所有类型、所有专业、所有表式上报率要达到100%。四是以解决问题为导向，织密普查登记“安全网”。要坚持随报随审，切实加强数据审核改错，充分发挥基层数据审核主力军作用，做好源头数据的规范性审核、关联性审核以及过录表审核等；要着力提升“两员”业务能力和普查对象配合度，切实加强培训与宣传，打通普查登记“最后一公里”。五是以防范化解风险为导向，筑牢普查登记“防火墙”。各县市区普查机构要高度重视防控普查风险，全面梳理本地在方案执行、数据安全、实地调查、舆论导向、信息保密等方面的风险点，加强监测预警、分析研判和宣传引导。切实增强风险防控意识，进一步压实主体责任，强化普查舆情监测应对处置，及时排查普查风险隐患。（信息来源：南阳市统计局）

【统计分析】

方城县1-2月份能源消费简析

今年以来，随着工业经济的复苏，工业化进程的加快，方城县在经济生产快速增长的同时，能源消耗也随之增长，给全年节能降耗工作带来了一定压力。

一、工业能耗主要特点

（一）能源消费总量略有增长。1-2月份，方城县规模以上工业综合能源消费量1.76万吨标煤，比去年同期增长2.7%，低于全市增速2个百分点。能源消耗总量增长主要原因：一是今年以来，规

模以上工业经济生产快速增长，工业总产值同比增长22.25%，能源消费也随之增长，能源消费量增长幅度较小，低于规模以上工业总产值19.55个百分点；二是受重点耗能企业的影响，特别是中南钻石有限公司能源消费量影响较大，该企业同比增长21.04%，拉动全县规模以上工业能源消费量上升6.5个百分点。

（二）能源消费行业分布相对集中。在全县规模以上工业的多个行业类别中，能源消费量主要集中在非金属矿物制品这一行业中。该行业能源消费为1.42万吨标准煤，占全部工业能源消费总量的80.37%，掌控着全县能源消费的走向。

（三）高耗能企业能源比重过大。在全县规模以上工业中，重点耗能企业有2家，分别是方城县宛北水泥（集团）有限责任公司和中南钻石有限公司。这2家企业能源消费量合计1.18万吨标准煤，占全部规上工业能源总量的66.97%。

二、存在的问题。

（一）能源消费结构单一。目前全县规模以上工业企业能源消费结构不合理，仍以电力和原煤为主，1-2月份电力消费9847.81万千瓦时，折合1.21万吨标准煤，占全部规上工业能源消费的68.59%；原煤消费6625.53吨，折合0.48万吨标准煤，占全部规上工业能源消费的27.25%，其它能源利用率较低，仅占4.16%。随着今后经济总量的不断扩大，对原煤资源需求将不断加大，资源约束瓶颈日益突出，给全县规模以上工业节能工作增加了难度，带来环境压力。

（二）重点耗能企业节能效果不优。我县1-2月份累计能源消费在500吨以上的企业有5家，分别是中南钻石有限公司、方城县宛北水泥（集团）有限责任公司、河南博森新材料科技有限公司、方城中铸液压设备有限公司和河南神州灵山新材料有限公司，这五家

企业的能源消费量占规模以上工业全部能源消费量的76.54%。从企业数据可以看出中南钻石有限公司、方城中铸液压设备有限公司和河南神州灵山新材料有限公司这3家企业增速较高，能源消费量合计同比增长28.21%，拉动全县规模以上工业能源消费量增长9.63个百分点。全县高耗能企业能耗占全县规模以上工业企业总能耗的比例较高，重点能耗企业占全部规模以上工业企业能耗的比重较大，其走势高低直接影响全县规模以上工业企业能耗的整体趋势。且目前因技术改造的力度不大、设备更新改造迟缓等原因影响，我县高耗能企业节能降耗效果不佳。

三、对策和建议

（一）把好项目关。目前全县能源消费基本上还是以煤炭、电力为主，虽然已有企业进行了能源品种转换，但由于成本问题个别企业又重新改用电力使用。为此，要严格准入管理，对新上项目做好能源消耗和环境影响评价，对不符合节能环保标准的不准开工建设，严格控制新上项目，从源头上把好关，积极走新型工业化道路。

（二）加强节能基础工作，稳定企业人员岗位。一是抓好重点耗能企业的节能降耗跟踪监测工作，及时了解企业节能动态，跟踪企业节能管理情况、节能技改项目及节能效益情况，在此基础上制定切实可行的行业发展政策并贯彻落实。二是稳定企业工作人员，减少人员流动性，特别是财务、统计工作岗位的稳定，更有利于企业做好节能降耗各项工作。

（三）进一步加强重点企业节能降耗工作。加强对重点耗能企业进行调度，对节能情况进行跟踪、指导和监督，定期公布重点企业能源利用情况，督促企业围绕降低单位能耗的目标开展工作和加大技术改造力度。（方城县统计局张岩）

【统计词典】

单位GDP能耗，全称为单位国内（地区）生产总值能耗（EnergyConsumption per Unit of GDP），是指一定时期内，一个国家（地区）每生产一个单位的国内（地区）生产总值所消费的能源。当国内（地区）生产总值单位为万元时，单位GDP能耗也称为万元国内（地区）生产总值能耗；当具体描述到某个产业或行业时，则称为单位增加值能耗，如规模以上工业单位增加值能耗。直接反映经济发展对能源的依赖程度。单位GDP能耗反映了一个国家（地区）经济发展与能源消费之间的强度关系，即每创造一个单位的社会财富需要消费的能源数量。单位GDP能耗越大，说明经济发展对能源的依赖程度越高。

单位GDP能耗由能源消费总量和国内（地区）生产总值这两个指标计算而得。计算公式为：

$$\text{单位 GDP 能耗（吨标准煤 / 万元）} = \frac{\text{能源消费总量（吨标准煤）}}{\text{国内（地区）生产总值（万元）}}$$

报：县委书记、县长、常务副县长，相关县处级领导

发：各乡镇（街道）主要领导，县直相关部门主要负责同志

（共印 60 份）